

## Lex Ukrajina – sociální zabezpečení a zaměstnanost

V částce 36/2022 Sbírký zákonů vydané dne 21. 3. 2022 byl pod č. 66 publikován zákon o opatřeních v oblasti zaměstnanosti a oblasti sociálního zabezpečení v souvislosti s ozbrojeným konfliktem na území Ukrajiny vyvolaným invazí vojsk Ruské federace.

Cílem zákona je odpovědět na nebyvalou migrační vlnu v oblasti sociálního zabezpečení a zaměstnanosti.

Cizinci s dočasnou ochranou, který se zdržuje na území České republiky, se za kalendářní měsíc, v němž mu byla udělena dočasná ochrana, poskytne humanitární dávka ve výši 5 000 Kč. Jsou-li příjmové, sociální a majetkové poměry cizince s dočasnou ochranou takové, že mu neumožňují zajištění základních životních potřeb, bude možné mu poskytnout dávku ve výši 5 000 Kč měsíčně po dobu dalších 5 kalendářních měsíců.

Cizinec s dočasnou ochranou se pro účely zákona o zaměstnanosti považuje za cizince s povoleným trvalým pobytem podle zákona o pobytu cizinců na území České republiky.

Cizinec s dočasnou ochranou bude mít zcela volný přístup na pracovní trh, nebude tak muset pro zaměstnání získat žádné pracovní povolení a zaměstnavatelé ho budou moci zaměstnat bez omezení na jakékoli pracovní místo.

Cizinci s dočasnou ochranou, který splňuje podmínky pro poskytování sociálních služeb stanovené zákonem o sociálních službách, se budou poskytovat sociální služby.

Děti cizince s dočasnou ochranou budou moci navštěvovat dětské skupiny, přičemž na účast takových dětí bude dětským skupinám přispívat stát.

Zákon dále zjednodušil možnost, aby mohl cizinec s dočasnou ochranou pracovat v dětských skupinách nebo jako pracovník v sociálních službách. Tento bude moci prokazovat svou způsobilost pro výkon těchto povolání po určité době jen čestným prohlášením.

Poskytovatel služby péče o dítě v dětské skupině bude moci poskytovat službu péče o dítě v dětské skupině též rodiči dítěte, které je cizincem s dočasnou ochranou, a to i pokud není zaměstnavatelem rodiče tohoto dítěte.

Schválený pozměňovací návrh poslance Mariana Jurečky přináší příspěvek pro solidární domácnost pro fyzickou osobu, která bezplatně poskytla ubytování cizinci s dočasnou ochranou. Podmínkou pro poskytování příspěvku je, že se nejedná o ubytování v ubytovacím zařízení.

Vláda nařízením stanoví

- a) výši příspěvku za ubytovanou osobu za kalendářní měsíc a maximální počet ubytovaných osob v jedné domácnosti, které lze zohlednit pro účely výše příspěvku,
- b) minimální počet dnů po sobě jdoucích v období kalendářního měsíce, po kterou musí být ubytované osobě poskytnuto ubytování, a
- c) období, po které bude příspěvek poskytován.

Zákon nabývá účinnosti dnem vyhlášení a pozbývá uplynutím dne 31. 3. 2023.

**Miroslav Magrot**, oddělení právní a krajského živnostenského úřadu  
telefon: 564 602 185, e-mail: [magrot.m@kr-vysocina.cz](mailto:magrot.m@kr-vysocina.cz)